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VERBALE N. 2/2024
SEDUTA DELL’11 GENNAIO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno  11 (undici) del mese di  gennaio,  alle ore 15:00, la
Commissione consiliare 6, in seduta congiunta con la Commissione consiliare 8, è convocata in
modalità telematica e in sede referente, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del
Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31.3.2022 e dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio
Comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

-  sopralluogo  presso  la  Smart  City  Control  Room della  Direzione  Infrastrutture  di  Viabilità  e
Mobilità  sita  in  viale  Fratelli  Rosselli  n.  5.  Saranno   presenti  l’Assessore  Stefano  Giorgetti  e
Direttore della Direzione Infrastrutture di Viabilità e Mobilità Vincenzo Tartaglia;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 15:00 sono presenti le Consigliere e i Consiglieri:  Patrizia Bonanni, Leonardo Calistri,
Emanuele Cocollini, Mimma Dardano, Roberto De Blasi, Alessandro Emanuele Draghi, Alessandra
Innocenti,  Franco  Nutini,  Dmitrij  Palagi,  Renzo Pampaloni,  Francesco  Pastorelli,  Massimiliano
Piccioli, Luca Santarelli.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Per la Commissione 6 risultano presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

Per la Commissione 8 risultano presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti



Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

Sono altresì presenti l’Assessore Grandi Infrastrutture, Mobilità e Trasporto Pubblico Locale, Polizia
Municipale  Stefano  Giorgetti,  il  Direttore  della  Direzione  Infrastrutture  di  Viabilità  e  Mobilità
Vincenzo Tartaglia e il Comandante della Polizia Municipale Francesco Passaretti.

I Presidenti Innocenti e Calistri, accertata la presenza del numero legale per ciascuna commissione,
dichiarano aperta la seduta alle ore 15:10.

La Presidente Innocenti porge i ringraziamenti di rito alle commissarie e ai commissari, e, illustrato
l’ordine del giorno, dà la parola all’Assessore Stefano Giorgetti per l’introduzione della seduta.

Stefano Giorgetti: espone che la  Smart City Control Room  consente una gestione migliore della
mobilità rispetto alle dinamiche a carattere emergenziale e alle problematiche che fuoriescono dalla
programmazione.

Vincenzo Tartaglia: procede ad illustrare le varie fasi mediante cui si articola la Smart City Control
Room.
Il Direttore Tartaglia osserva che la Smart City Control Room rappresenta il passaggio da una logica
sequenziale a una logica cooperativa dei diversi operatori/servizi che entrano in gioco nella gestione
dell’assetto della mobilità.

Luca Santarelli: chiede se, a fronte di una situazione critica, la Smart City Control Room consenta
di intervenire anche in mancanza di una preventiva richiesta.

Vincenzo Tartaglia: risponde alla domanda del Consigliere Santarelli specificando che la Smart City
Control  Room,  oltre che di  una centrale controllo viabilità,  è  dotata  di  una centrale  controllo  di
polizia che monitora le situazioni critiche sotto il profilo della sicurezza urbana.

Alessandro Draghi: chiede delucidazioni sulla conservazione dei dati.

Vincenzo Tartaglia: risponde alla domanda del Consigliere Draghi affermando che la gestione e
conservazione dei dati fa capo alla Direzione Servizi Tecnici.

Massimiliano Piccioli: chiede di precisare chi siano i soggetti che operano nella Smart City Control
Room.

Vincenzo Tartaglia: risponde che i soggetti che operano nella Smart City Control Room sono quelli
che gestiscono i diversi profili della mobilità.



Vincenzo Tartaglia: risponde alla domanda del Consigliere De Blasi affermando che la Smart City
Control  Room è  nata  nell’ambito  del  PON  Metro  (Programma  Operativo  Nazionale  Città
Metropolitane) e che tale progetto è stato fatto proprio anche dalla città di Venezia.
Il Direttore Tartaglia riferisce inoltre di una visita conoscitiva alla  Smart City Control Room della
città di Barcellona.
Il Direttore Tartaglia prosegue poi l’esposizione evidenziando che mentre una delle sale della Smart
City Control Room  è di tipo gestionale, una seconda sala assolve alle funzioni di controllo della
Polizia Municipale.

Emanuele Cocollini: chiede chiarimenti sulla tutela della privacy e se gli operatori della Smart City
Control Room abbiano delle limitazioni particolari.

Vincenzo Tartaglia: risponde alla domanda del Consigliere Cocollini affermando che, per quanto
riguarda la sala gestionale, la tutela della privacy è garantita dal fatto che le immagini proiettate sui
monitor sono prive di dati sensibili (quali, ad esempio, volti, targhe etc.).
Il Direttore Tartaglia sottolinea altresì che l’accesso alla Smart City Control Room, nel momento in
cui opererà a piano regime, potrà avvenire solo previa digitazione del codice assegnato al singolo
operatore.

Francesco Pastorelli: chiede delucidazioni sui tempi di conservazioni delle immagini.

Francesco Passaretti: risponde alla domanda del Consigliere Pastorelli affermando che le immagini
relative  alla  viabilità  sono  conservate  per  24  ore,  mentre  quelle  relative  ai  controlli  di  Polizia
Municipale sono conservate per 7 giorni, salvo diverse esigenze dell’Autorità Giudiziaria.

Vincenzo Tartaglia: procede ad illustrare nel dettaglio le varie postazioni della Smart City Control
Room.

Alle ore 16:00 esce il Consigliere Renzo Pampaloni.

Operata la ricognizione relativa alla prima sala, il gruppo di presenti viene introdotto dall’Assessore
Giorgetti e dal Direttore Tartaglia nella seconda sala della Smart City Control Room.

Francesco Passaretti: espone che la  Smart City Control Room, per quanto attiene alle funzioni di
controllo  della  Polizia  Municipale  e  in  considerazione  delle  numerose  potenzialità  tecnologiche,
rappresenta una novità molto importante.

Leonardo Calistri: chiede la Smart City Control Room consenta di localizzare le pattuglie di Polizia
Municipale in tempo reale.

Francesco Passaretti: risponde alla domanda del Presidente Calistri affermando che la  Smart City
Control Room offre anche tale possibilità.
Il  Comandante  Passaretti  prosegue  precisando  che  la  sala  controllo,  una  volta  a  regime,  sarà
operativa h24 per il pronto intervento.



Francesco Passaretti: risponde alla  domanda della  Presidente Innocenti  affermando che tutto  il
personale attualmente impiegato in centrale operativa sarà presente nella sala controllo della Smart
City Control Room.

Alessandro E. Draghi: chiede se il controllo della  Smart City Control Room si avvalga anche di
microfoni.

Francesco Passaretti: risponde alla domanda della Vicepresidente Draghi osservando che la Smart
City  Control  Room  offre  la  possibilità  di  avvalersi  di  tutti  gli  strumenti  tecnologicamente  più
avanzati, ivi compreso quello audio, ma che le decisioni a questo riguardo sono di pertinenza della
sfera politica.

Dmitrij  Palagi: chiede  di  precisare  chi  sia  il  soggetto  istituzionale  competente  a  decidere  di
avvalersi di software in grado, ad esempio, di operare il riconoscimento facciale.

Francesco Passaretti: risponde alla domanda del Consigliere Palagi affermando che alcune ipotesi
sono state vagliate insieme al Sindaco e alla Giunta e che in ogni caso la ratio di tali strumenti non si
rinviene  in  un’applicazione  erga  omnes,  bensì  nella  loro  applicazione  in  indagini  di  polizia
giudiziaria.

La Presidente Innocenti,  constato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della seduta.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Per la Commissione 6 risultano presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Francesco Pastorelli

Per la Commissione 8 risultano presenti:



Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

La seduta termina alle ore 16:30.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 22.2.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


